
Niederschrift über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses am 6. Dezember 2006 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses des Vogelsbergkreises am 06. 
Dezember 2006 im Sitzungssaal  des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 16:07 Uhr 
Ende der Sitzung: 16:55 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP)    
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene) 
(in Vertretung des Abgeordneten Zielinski) 

   

Kreistagsabgeordneter Rudolf Marek (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Krug) 

   

Kreistagsabgeordnete Iris Schmidt (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Schäfer) 

   

 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Karl Heinz Krug (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90/Gruene)    
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP), s.o.    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90/Gruene),s.o.    
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
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Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordnete Sylke Emmermann (CDU)    
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Dr. Wettlaufer, Rechtsamt 
Frau Stiebing, Frau Schmidt, Amt für Finanzen 
Herr Bloch, Herr Eckert, Frau Linn und Frau Bohl, Hauptamt 
Herr Wanke, Frau Scherer, Amt für Jugend, Familie und Sport 
Herr Schäfer, Amt für Soziale Sicherung 
Herr Wahl, Schulverwaltungsamt 
Frau Dr. Schulte, Gesundheitsamt 
Herr Sterz, Amt für Veterinärwesen und Verbraucherschutz 
 
 
Ausschussvorsitzender Averdung eröffnet die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses 
und stellt die frist- und formgerechte Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: Beratung des Entwurfs des Investitionsprogramms für 

den Zeitraum 2006 bis 2010 und des Entwurfs der 
Haushaltssatzung mit Haushaltsplan des 
Vogelsbergkreises für das Haushaltsjahr 2007 mit allen 
Bestandteilen und Anlagen - Vorlage der Fraktionsanträge 

 
Die Fraktionen von CDU, FW und FDP legen 7 Anträge vor. Von der SPD-Fraktion werden 4 Anträge 
eingebracht. Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen legen 18 Anträge vor. Alle Anträge werden von der 
Verwaltung in der Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses an alle 
Sitzungsteilnehmerinnen und Sitzungsteilnehmer verteilt.  
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser, Kreistagsabgeordneter Kopp und Kreistagsabgeordneter Dickert 
erläutern die Anträge der Koalitionsfraktionen, Kreistagsabgeordneter Görig erläutert die Anträge der 
SPD-Fraktion und Kreistagsabgeordnete Bothe erläutert die Anträge der Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen. Fragen aus der Mitte des Fachausschusses zu einzelnen Anträgen werden von den Fraktionen 
beantwortet.  
 
Die Änderungsanträge zum Haushaltsplanentwurf 2007 werden allen Kreistagsabgeordneten 
zugesandt. 
 
Landrat Marx erläutert, dass er gegenüber dem Haushaltsplanentwurf 2007 eine Einnahmeminderung 
von 162.000,-- Euro erwartet. Der Änderungsbedarf ist in einer Übersicht dargestellt, die dem Protokoll 
als Anlage beigefügt ist. 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
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Landrat Marx teilt auf Nachfrage des Kreistagsabgeordneten Göring in der letzten Sitzung des Haupt-, 
Personal- und Finanzausschusses die Fallzahlen der Empfänger von Grundsicherung im Alter und bei 
Erwerbsminderung nach Kapitel 4 des SGB XII – Unterabschnitt 4850 – mit: 
 
Zum Stichtag 31.10.2006 wurden folgende Fallzahlen ermittelt: 
 
außerhalb von Einrichtungen: 524 
in Einrichtungen: 76. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
 
 
gez. Averdung 
 

Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses 

 Die Protokollführerin 

   
 
 
 


